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Анотація: Аналіз відповідей респондентів дає підстави стверджувати, що 

в судженнях абітурієнтів і студентів прослідковується єдиний підхід до питань 

щодо заробітної плати, сім’ї та друзів. Обидві категорії опитаних погано 

уявляють собі умови праці фахівця з історії та права. Опитування вчителів-

практиків показало, що на їхню професійну спрямованість впливають такі 

фактори, як заняття улюбленим видом діяльності, колектив, заробітна плата, 

матеріально-технічне забезпечення. Помітним є той факт, що респондентів-

учителів слабо мотивують такі чинники як престижність професії та думка 

родини.  

Ключові слова: педагогічна майстерність у майбутніх педагогів, 

педагогічне спостереження, педагогічне дослідження, анкетне опитування. 

 

Сучасний рівень розвитку суспільства, освіти та науки висуває високі 

вимоги до компетентності фахівців різних напрямів, що потребує суттєвих змін 

у професійній підготовці. Особливо відчутні потреби вдосконалення 

педагогічної освіти, зокрема навчання майбутніх учителів історії та права. 
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Конкуренція на ринку праці передбачає перехід до ефективніших форм 

реалізації прогресивних ідей гуманістичної парадигми освіти у практиці 

загальноосвітньої школи, що вимагає підготовки висококваліфікованих 

учительських кадрів. 

Суспільно-політичні зміни, що відбулися в Україні, суттєво змінили 

сутність професійної діяльності вчителів історії та права. Водночас, традиційні 

зміст, форми і методи їхньої підготовки не повністю відповідають вимогам 

сьогодення, не сприяють формуванню вчителя як активної, творчої особистості. 

Тому винятково важливого значення набуває модернізація процесу навчання 

вчителів історії та права у закладах вищої освіти, де відбувається опанування 

студентами комплексом знань, умінь і навичок, їхній професійний розвиток, 

формуються інтереси, професійні мотиви та ціннісні орієнтації, що 

завершується виробленням професійно-педагогічної позиції. На ЗВО (заклад 

вищої освіти) покладається відповідальність за підготовку нового покоління 

педагогів, зміст і рівень кваліфікації яких адекватні інноваціям, що 

відбуваються в галузях історії, права та освітньої діяльності. 

Сьогодні в теорії і практиці вищої педагогічної освіти накопичено 

значний досвід, який охоплює багато аспектів професійно-педагогічної 

підготовки майбутніх учителів. В останні десятиліття у вітчизняній та 

закордонній педагогіці приділяється велика увага неперервній педагогічній 

освіті [1, с. 80], педагогічної майстерності [2, с. 110]. Особлива увага 

приділяється питанням самоосвіти, самоактуалізації, самовдосконалення 

майбутніх педагогів  [3, с. 15]. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить про увагу науковців до 

таких аспектів підготовки майбутнього вчителя: формуванню педагогічної 

творчості [4, с. 25], формування професійної компетентності майбутніх 

учителів [5, с. 15].  

Науковці підкреслюють високу ефективність сучасних методів навчання 

у історичній та правовій освіті, проте їх застосування для вивчення 

педагогічних дисциплін висвітлено недостатньо. Проблема підвищення 
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ефективності професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів історії та 

права в педагогічних закладах вищої освіти (ЗВО) залишається 

малодослідженою. Водночас, ще менш вивченими є особливості навчання 

майбутніх учителів у ЗВО галузей історії та права. Попри педагогічну 

спрямованість цих закладів, чинна система професійної підготовки в них 

спрямована більшою мірою на розвиток педагогічної майстерності та 

загальнонаукового компоненту освіти майбутніх учителів історії та права, що 

не забезпечує випускникам рівня педагогічної компетентності відповідно 

соціального запиту. 

Отже, незважаючи на значення проведених наукових пошуків, проблема 

професійної підготовки майбутніх вчителів історії та права у закладах вищої 

освіти (ЗВО) недостатньо досліджена в теоретичному аспекті, а традиційна 

система освіти не в змозі забезпечити органічне входження нової генерації 

вчителів у складне та швидкозмінне поле різнопланових потреб освітньої 

діяльності в сучасній школі.  

Мета педагогічного дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні, 

розробці й частковій експериментальній перевірці розробленого 

дослідницького інструментарію оцінювання мотиваційно-ціннісної складової 

особистісного компонента педагогічної майстерності майбутніх учителів історії 

та права. 

Матеріали та методи дослідження. Для дослідження були обрані 50 

вступників у Харківському національному педагогічному університеті ім. Г.С. 

Сковороди (ХНПУ), 50 студентів ІІІ курсу історичного та юридичного 

факультетів та 50 вчителів-практиків, які проходили підготовку в інституті 

підвищення кваліфікації, перепідготовки (ІПКП) ХНПУ зі 014 спеціальностей 

“Середня освіта (Історія) та 081 Право”, які дали добровільну письмову 

інформовану згоду на участь у дослідженні.  

Для вирішення завдань були використані теоретичні (вивчення, аналіз і 

узагальнення наукової, психолого-педагогічної та навчально-методичної 

літератури з проблеми дослідження) та емпіричні (тестування студентів для 
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визначення рівня теоретичної підготовки з питань формування педагогічної 

майстерності у майбутніх педагогів; бесіда, педагогічне спостереження, анкетне 

опитування студентів, моніторинг, вивчення та узагальнення педагогічного 

досвіду) методи дослідження.  

Результати дослідження оброблялися параметричними та 

непараметричними методами математичної статистики з коефіцієнтом 

достовірності Р < 0,05. 

Результати дослідження. Респондентам пропонувалося проранжувати 

соцієтарні та інтерперсональні фактори за їх впливом на професійну 

спрямованість. Установлено, що в абітурієнтів вибір професії зумовлюють такі 

фактори, як навчальний колектив, особистість педагога (вчителя історії та 

права), престижність занять історією та правом. Ця група факторів, як правило, 

має прояв у процесі занять обраним видом діяльності.  

Цікавим є той факт, що на професійну спрямованість абітурієнтів слабо 

впливають такі фактори, як статус педагога в суспільстві, сім’я, друзі. Аналіз 

суджень респондентів показав, що на професійну спрямованість впливає 

безпосереднє оточення у процесі занять історією та правом: колектив, 

особистість викладача, престижність занять правом та історією, заробітна 

плата. Безперечно, що кваліфікація юриста та історика абітурієнтів дещо 

підсилює професійну мотивацію, але разом з тим вона не є основним фактором. 

У зв’язку з цим установлено, що на думку студентів головною для майбутнього 

фахівця у галузі історії та права є педагогічна (фахова) майстерність [6, с. 25]. 

Водночас, вважаємо, що основним показником компетентності випускників є 

засвоєні способи педагогічної діяльності. Це стосується всіх фахівців галузі, а 

не лише вчителів історії та права. Тому лише підвищення педагогічної 

майстерності студентів ні в якому разі не може бути метою професійної освіти 

у профільних ЗВО [2, с. 112]. Окрім цього, є дані про те, що з кожним курсом 

значна кількість студентів у силу різних обставин припиняє свої заняття 

історією та правом [7, с. 38]. Можна стверджувати, що група факторів, 
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пов’язаних з удосконаленням в обраному виді діяльності, часто знижує ефект 

професійно-мотиваційних впливів. 

Виявлено також, що на студентів ЗВО галузей історії та права менший 

вплив здійснюють такі фактори як вплив сім’ї, друзів і статус фахівців у 

суспільстві. Відповіді студентів свідчать про те, що вони слабо усвідомлюють 

соціальну значимість обраної професії. Одержані дані підтверджують точку 

зору І. Підласого про те, що переважна більшість студентів, які навчаються у 

ЗВО, невиразно уявляють свою майбутню професію [8, с. 236]. 

Аналіз відповідей респондентів дає підстави стверджувати, що в 

судженнях абітурієнтів і студентів прослідковується єдиний підхід до питань 

щодо заробітної плати, сім’ї та друзів. Обидві категорії опитаних погано 

уявляють собі умови праці фахівця з історії та права. Опитування вчителів-

практиків показало, що на їхню професійну спрямованість впливають такі 

фактори, як заняття улюбленим видом діяльності, колектив, заробітна плата, 

матеріально-технічне забезпечення. Помітним є той факт, що респондентів-

учителів слабо мотивують такі чинники як престижність професії та думка 

родини.  

Звернемо увагу на цікаву тенденцію, виявлену під час опитування 

студентів і вчителів-практиків. Виявлено прагнення до самореалізації в 

студентів у межах їх діяльності (досягнення результату в професії), а у вчителів 

– у процесі виконання професійної діяльності. Потреба самовираження у цієї 

діяльності вказує на недостатній рівень сформованості у студентів професійно-

педагогічної спрямованості під час навчання у ЗВО. Налаштованість на 

самореалізацію, виявлену у вчителів-практиків, необхідно розвивати вже в 

період професійної підготовки. 

Висновки: 

1. На думку студентів головною для майбутнього фахівця у галузі історії 

та права є педагогічна майстерність, але вони слабо усвідомлюють соціальну 

значимість обраної професії. 
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2. В судженнях абітурієнтів і студентів прослідковується єдиний підхід до 

питань щодо заробітної плати, сім’ї та друзів, але вони погано уявляють собі 

умови праці фахівця з історії та права. 

3. Виявлено прагнення до самореалізації у студентів в межах їх діяльності 

(досягнення результату в професії), а у вчителів – у процесі виконання 

професійної діяльності.  
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